

Poškozený a oběť trestného činu

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá právním postavením poškozeného a oběti trestného činu. Cílem této práce je popsat právní úpravu oběti a poškozeného v České republice, upozornit na její nedostatky a představit návrhy *de lege ferenda*. Autor v práci užívá popisnou metodu a kritickou analýzu. První a sedmá kapitola obsahuje též komparaci se zahraniční právní úpravou.

Diplomová práce se skládá z úvodu, osmi kapitol a závěru. První část práce se věnuje obětem. V první kapitole autor vymezuje pojem oběti. Uvádí také její význam pro trestní právo. Další kapitola se zabývá viktimologií a jejími základními pojmy. Třetí kapitola obsahuje právní úpravu v České republice. Autor se věnuje stavu před přijetím zákona č. 45/2013 Sb., zákonu o obětech trestných činů, jeho prováděcím právním předpisům a zákonu č. 59/2017 Sb. Čtvrtá kapitola podrobně rozebírá práva obětí: právo na poskytnutí odborné pomoci, právo na informace, právo na ochranu před hrozícím nebezpečím, právo na ochranu soukromí, právo na ochranu před druhotnou újmou a právo na peněžitou pomoc. Pátá kapitola se věnuje pomoci obětem. Autor představuje registr poskytovatelů pomoci obětem a vybrané subjekty, které poskytují pomoc.

Druhá polovina práce se zabývá poškozeným. Šestá kapitola obsahuje vymezení pojmu poškozený. V této kapitole též autor srovnává poškozeného s obětí. Sedmá kapitola rozebírá práva poškozeného. Nejprve autor podává obecný výklad o právech. Autor rozebírá některá práva podrobněji: právo nahlížet do spisu, právo na náhradu škody, nemajetkové újmy a vydání bezdůvodného obohacení, právo být zastoupen zmocněncem. Prostor je také věnován problematice institutu souhlasu s trestním stíháním. Zmíněno je rovněž právo na náhradu nákladů řízení.

V osmé kapitole autor uvádí vlastní návrhy *de lege ferenda*. Jejich cílem je zlepšit postavení těchto subjektů.

Závěr obsahuje zhodnocení cílů a celkové posouzení právní úpravy.

Klíčová slova

poškozený, oběť, zákon o obětech trestných činů